

# 一名老兵的军人情怀

南武辉

已近古稀之年的大舅，在孩子们的指导下，用上了微信，头像是大舅年轻时当兵穿军装的一张照片，威武帅气，仿佛又回到那个充满激情的战斗岁月。和大舅在一起聊的最多的就是他当兵的故事，我知道大舅对部队有着深厚的感情。

大舅十七岁时作为“老三届”高中毕业生回到家乡农村。公社驻村干部陈振武知道大舅是个好苗子，推荐大舅去中学当教师，担任了中学毕业班的班主任兼语文老师，他带的班级成绩是公社20多个毕业班中第二名，让许许多多村里的孩子受益。其实，大舅心里还有一个梦想，就是参军报国梦。

到征兵的时候，大舅在放学后怀揣课本冒雨直接去公社报名，让接兵的解放军首长很受感动，认为这是个优秀好青年，胸怀报国之志，当即表示只要政审、体检合格优先接走，同时也受到公社武装部长及其他公社领导们理解和支持。

就这样大舅和众多应征入伍青年换上绿色军装，一路上来到了中国人民解放军基建工程兵部队，驻地在河南平顶山，开启了部队服役生活。在入伍的前一夜，姥爷和大舅谈了整整一晚上，教育大舅要在部队好好干，政治上要进步，遵守部队纪律，听部队首长的话，和大家搞好团结，多吃苦耐劳，力争在部队服好役。第二天

走时，最疼爱大舅的太姥姥不顾脚小年迈，送大舅一程又一程。大舅到了部队，严格训练、服从纪律，听从指挥、技术过硬，关心战士、积极上进，多次受到上级嘉奖，第二年又荣立三等功并加入中国共产党，随后又提了干，从农村青年迅速成长为一名优秀的共和国军人。

基建工程兵部队承担着国家各个行业的重点基本建设任务，大舅所在的401团主要是负责建设平顶山八矿。矿井温度高且水大，正常工作面开拓掘进均在26度左右，通风井被淹后把部队调过来接管施工。在600米深的井下掘进工作面，受作业条件限制，大舅和战友们经常光着膀子挥锹干活。他身先士卒、带头表率，1米80的身高担任风钻手，常常是打完炮眼后，又开始架棚、出渣，每月都是超额完成生产任务。他作为指导员和连长紧密配合，连队军政素质显著提高，在1978、79年他所带领的连队开掘进尺分



别达到兵种和煤炭部甲级队标准，连队被师党委记集体三等功。

1974年夏，大舅在平八矿东运输大巷施工作业时，因巷道突然冒顶，躲闪不及被石块砸中，满脸鲜血、不省人事。战友们用担架小跑从工作面抬到部队医院，抢救了半个小时才苏醒过来，那次受伤十分危险，差点要了命，他常说是部队给了他第二次生命。大舅在部队提干早，又一直在一线连队，直到服役期满当兵三年才回家探亲，总把机会留给其它战友。平时经常和战友谈心，努力做好新战士思想工作，深受上级的肯定和战士们的好评。

到了上世纪八十年代初，大舅所在的部队换防从平顶山来到山西太原，参加国家“七五”重点工业项目古交矿区镇城底煤矿的建设，部队在西山矿务局镇城底矿施工中，由于成绩突出被兵种授予“基建一流连队”光荣称号。到1983年，随着国家建设的需要，人民解放军百

万大裁军，部队就地转业，脱下军装换上工装留在了古交矿区。刚刚而立之年的他，把长期在部队养成的雷厉风行、不怕苦不怕累、不怕牺牲、勇于奋斗、

对党忠诚的好作风用在了矿区建设上。在岗位时，每逢“八·一”建军节，还邀请单位退伍军人座谈，鼓励他们时刻保持人民军队的优良传统和军人本色，在煤矿战线再做新贡献。

近年来，逢年过节的时候，远在江苏、浙江、广西、湖南、江西等地的老战友总会用各种联系方式向老指导员问候！大舅把手机铃声早已调成《中国人民解放军军歌》，每逢阅兵必看，为祖国的强大而自豪。高兴之余，还会唱上一段解放军进行曲，那段军旅岁月和嘹亮军号声始终在他心头萦绕，为自己曾经作为一名光荣的中国人民解放军而自豪。

现如今，我常常回想着大舅的当兵故事，他的谆谆教导一直激励着我为矿山做贡献。多年来我以大舅为榜样，以忠诚党和人民的真情实感，凭着对矿山的无限热爱，坚定心中的信仰，全力干好各项工作，时刻不忘初心、牢记使命，学党史、悟思想，为矿山的高质量发展而不懈奋斗，这也是我作为一名矿山建设者和共产党员的使命情怀。

(作者单位:马兰矿)

## 另一个童年

(外一首)

周永胜

叶黄了，黄成一片金色  
黄成一道风景  
开心的人们总是开心着  
这里，也是他们炫美的背景

秋风是一首歌  
凝练的气息穿透一切等待  
她不再柔弱  
只把长长的剪影当成书签

在这个世界里，我追逐着  
就像童年一样  
把不懂的谜一个个吊挂起来  
让它们一个个摇曳，旋转

差点忘记，我还是个美食家

这个假期  
烦躁被雨淋透  
远行的诱惑被水浸泡  
朋友的邀请被他乡冷风包裹  
短短七天，我时常失眠

我是个爱旅行爱摄影的人  
搁置的装备悬挂着  
它们充满诱惑地看着我  
就像看着一尊雕塑  
期待一对飞翔的翅膀

一本厚厚的影集  
有没有人都讲述它的过往  
有爱，有寂寞，有痛  
在这个湿漉漉的世界里  
我凭窗聆听着属于自己的诗行

差点忘记，我还是个美食家  
一张普通的餐桌，半瓶二锅头  
在一家人面前  
我精心准备着每个人想说的话  
把纷纷雨丝加工成盘盘甜点

(作者单位:西曲选煤厂)

快乐童年



孙国华(退休)

家庭

## 旅行

杨丽

如果说北方城市的初春宛如梵高笔下那一抹嫣红，那么深秋便是莫奈的风景油画——集灵动与秀美于一身。一年又快走到尽头了，想必酸、甜、苦、辣都已品尝殆尽。

在孩子过了周岁生日之后，每逢周末，我便带她出来，进行一场短途旅行。公园、文化古迹、自然风光等大小景点，只要我听说过的，便会带她去看看，不仅仅是欣赏美丽景致，更是为了教育。

英国有一句俗语：“乌鸦去旅行，回到家里，其乌如故。”是说，你出外旅行如果没有吸收到什么东西，那等于没有改变。于是，每逢旅行归来，我总要整理思绪，将所见所闻所思所悟反省总结一番，并归纳在纸端，以便更好留存。

我们的旅行是从迎泽公园观赏荷花开始的。那是9月的一个午后，我与好友带着孩子，步入入园。远远望去，荷塘里一朵朵粉白色的花朵开于花梗顶端，高托于水面之上，芳香四溢。走近荷塘，才发现我们与荷花

还隔着一片水域，放眼眺望，望不到尽头。荷塘周围用褐红色木质栅栏围着，凭栏往下看，一条条身长10至15厘米的红色金鱼正围作一团，抢着游人投放于水中的饵料。它们争先恐后，不停地摇摆着尾巴。

孩子见状，很是新奇。于是，我便拿出从家里带来的干馍片，将孩子抱上栏杆，让她一粒一粒认真地喂着鱼。她轻轻地投馍粒投入水中，大大小小的金鱼围拢过来，争先抢食。孩子笑了，甭提有多高兴。

在邻居的建议下，我们还驱车去了双塔公园。双塔公园是在双塔寺的基础上改造扩建的，并新建了清风竹晓书画院、丁香微雨观景亭廊、湖光塔影亭等景观，还建设了红色主题教育纪念区、儿童活动区、体育健身区等。如今的双塔公园已经成为一处供游人赏花、游玩、观景的好去处。

我们去时，国庆长假刚刚结束，公园东、西、南、北四道门外还有花展。我们由东门进入，并沿

塑胶跑道行至公园广场中央。孩子没有见过如此多五颜六色的花朵：芍药、菊花、串串红、鸡冠花……只要是我能叫上名字的，我都会一一讲解给她。

在蓝天白云下，我们游玩了两个多小时，才恋恋不舍地回家。

太原植物园是我们最近的一次旅行打卡地。早就听说植物园的特色与新颖，因此在去之前，我也作了不少功课。上周末，我和姐姐一同带孩子前往。园内布置别具匠心，花团锦簇、交相辉映，珍稀植物园、儿童乐园、青少年教育基地以及盆栽植物园、热带植物营地等特色参观地分列其中。

孩子最喜欢的是蝴蝶馆。一进大门，我们就看见一只颜色鲜艳的彩蝶正在一朵粉色花瓣上翩翩起舞。孩子的心是那样细腻，她慢慢俯下身子去观看，生怕惊扰了这只美丽的彩蝶。馆内不但有种类繁多的蝴蝶，还将蝴蝶从幼虫到破茧成蝶的整个过程完整地展示出来，孩子增长见识的同时，也给我上了一课。

2021年就要接近尾声了，抓住这一年的尾巴，带孩子出来旅行，既加深了亲子感情，更重要的是身心愉悦，何乐而不为呢！

(作者单位:新技术产业发展中心)